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ΠΡΟΣ: Βουλή των Ελλήνων   

                                   

ΚΟΙΝ.:  

1.  Βουλευτές κ.κ.:

 Κουκουλόπουλο Παρασκευά

 Πάνα Απόστολο

 Παρασύρη Φραγκίσκο

2. Υπουργείο Υποδομών & Μεταφορών

ΘΕΜΑ: «Απάντηση σε Ερώτηση» 

ΣΧΕΤ: Η με αρ. πρωτ. 3109/8-2-2024 Ερώτηση
           

Σε απάντηση της σχετικής Ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων από τους ανωτέρω 

αναφερόμενους Βουλευτές, σας γνωστοποιούμε ότι επί του ζητήματος που τίθεται η εθνική αντιπροσωπεία 

ενημερώθηκε αναλυτικά στις 16-2-2024 στο πλαίσιο της συζήτησης σχετικής Επίκαιρης Ερώτησης. 

Παραθέτουμε αποσπάσματα από τα Πρακτικά της Βουλής:

ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΣΔΟΥΚΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας):  
«Θέλω να σας ξεκαθαρίσω ότι αυτή η υπόθεση που αναφέρετε, πρώτον, εκφεύγει της αρμοδιότητας 

του Υπουργείου, γιατί αφορά στις εμπορικές σχέσεις μεταξύ ιδιωτικών εταιρειών και επαγγελματιών. Το 

αν μια ιδιωτική εταιρεία επιθυμεί να σταματήσει ή να συνεχίσει μια σύμβαση, αυτό αντιλαμβάνεστε ότι 

είναι μια εταιρική απόφαση και δεν είναι εύκολο να παρεμβαίνει στην εταιρική απόφαση η πολιτεία.

Εγώ, όπως ενημερώθηκα από τη ΔΕΗ, αυτοί οι επαγγελματίες οδηγοί είναι υπεργολάβοι -το 

γνωρίζετε καλύτερα από εμένα- της ιδιωτικής εταιρείας ΜΕΤΕ ΑΕ, που έχει ως αντικείμενο την 

εκμετάλλευση των λιγνιτωρυχείων.

Είναι, λοιπόν, μια ιδιωτική εταιρεία, με την οποία έχει η ΔΕΗ, ναι, μια σύμβαση για την τροφοδοσία 

της Μελίτης με λιγνίτη και αυτή η εταιρεία με τη σειρά της έχει συμβληθεί με τους εν λόγω 

επαγγελματίες. 

Το δεύτερο που θέλω να πω, κυρία Βέττα, είναι ότι αυτή η μονάδα του ΑΗΣ Μελίτης δεν είναι, 

ξέρετε, ότι είμαστε εμείς κακοί και δεν βάζουμε μπρος να λειτουργήσει. Δεν είναι ότι είναι στο χέρι ενός 

Υπουργού να πει «πατάω το κουμπί και δουλεύει το συγκεκριμένο εργοστάσιο ή οποιοδήποτε».

Εάν μια μονάδα, κυρία Βέττα, είναι μη ανταγωνιστική, η ενέργεια δηλαδή που παράγει είναι ακριβή, 

καταλαβαίνετε ότι αυτή δεν θα μπορέσει να λειτουργήσει έναντι άλλων πιο φθηνών μονάδων 

ηλεκτροπαραγωγής. Και μην ξεχνάμε ότι ο στόχος μιας πολιτείας είναι το μεγαλύτερο δυνατό όφελος 

για το σύνολο της ελληνικής κοινωνίας και του καταναλωτή. Δεν μπορεί, δηλαδή, να επιβληθεί μια 

ακριβή μονάδα να λειτουργεί μέσα στο σύστημα που θα αύξανε εν τέλει το κόστος ηλεκτρικής 

ενέργειας για το σύνολο των καταναλωτών. 

Είτε μας αρέσει είτε δεν μας αρέσει αυτή η μονάδα, όπως και οι λοιπές μονάδες οι λιγνιτικές, δεν 

είναι ανταγωνιστικές. Έχουν ένα κόστος σήμερα 130-140 ευρώ, που είναι πάρα πολύ ακριβό έναντι 



άλλων πηγών. Και νομίζω ότι το ξέρετε και εσείς ότι πλέον ο λιγνίτης σήμερα είναι ένα πολύ ακριβό, 

είναι ένα μη ανταγωνιστικό καύσιμο για την ηλεκτροπαραγωγή και αυτός είναι και ο λόγος που οι 

κυβερνήσεις την τελευταία δεκαετία, μεταξύ των οποίων και η δική σας, αναγκάστηκαν και μείωσαν,  

περιόρισαν τη χρήση. Θα σας πω, για παράδειγμα το 2017 επί δική σας Κυβέρνησης το ποσοστό του 

λιγνίτη ήταν κοντά στο 31%, το 2019 έπεσε στο 20%. 

Και να πω και κάτι ακόμη, τι σημαίνει αυτό στην περίπτωση αυτή. Λόγω της μη λειτουργίας του 

εργοστασίου έχει συσσωρευτεί λιγνίτης έξω από την αυλή του συγκεκριμένου σταθμού. Το ξέρετε και 

εσείς ότι όταν έχει ακραίες καιρικές συνθήκες, όπως συνέβη στην περιοχή εκεί στο πολύ πρόσφατο 

παρελθόν, μπορεί πάρα πολύ εύκολα να προκληθεί αυτανάφλεξη και αυτό να δημιουργήσει άλλα 

περιβαλλοντικά προβλήματα, όπως και συνέβη και το ξέρετε. Βεβαίως, ευτυχώς η εταιρεία έλαβε τα 

κατάλληλα μέτρα και μέσα σε αυτά τα μέτρα ήταν να ανασταλεί η παράδοση του λιγνίτη από το ορυχείο 

στο Προσήλιο και, επομένως, αυτές οι μεταφορές σταμάτησαν για λόγους ασφαλείας, για λόγους 

προστασίας δημόσιας υγείας και προστασίας του περιβάλλοντος. Και εσείς είμαι σίγουρη ότι θα 

συμφωνήσετε με αυτό. 

Αυτή είναι η πραγματικότητα. Το γιατί τώρα δεν έχουν πάει σε άλλη μονάδα, όπως αναφέρετε, στην 

Πτολεμαΐδα V είναι γιατί η Πτολεμαΐδα V είναι ακόμη σε δοκιμές απόδοσης και δεν έχει ακόμη τις 

κατάλληλες προδιαγραφές για να χρησιμοποιηθεί. 

Επίσης, στην άλλη Μονάδα, στις Μονάδες του Αγίου Δημητρίου, υπάρχουν ήδη δύο εκατομμύρια 

τόνοι εκεί, ή που είναι εκεί προς χρήση και αξιοποίηση, υπάρχει ήδη εκεί αυτή η ποσότητα. Τώρα, 

επειδή εσείς επιμένετε, αυτό που ζητάτε με τις ερωτήσεις είναι να παρέμβουμε και να υποδείξουμε σε 

μία ιδιωτική εταιρεία πώς θα ασκήσει την επιχειρηματική της δραστηριότητα, αυτό λέτε, από πού θα 

εξορύξει τον λιγνίτη, πώς θα το χρησιμοποιήσει. Νομίζω ότι αυτή είναι η δική σας εκδοχή για τη 

διοίκηση των επιχειρήσεων.

Επειδή μιλάτε για την απολιγνιτοποίηση, θα επαναλάβω, κυρία Βέττα, ότι η απολιγνιτοποίηση έχει 

γίνει με αποφασιστικότητα, έχει γίνει με σχέδιο και έγινε γιατί έπρεπε εμείς ήδη από το 2019 να 

έρθουμε και λόγω της δικής σας αδράνειας και της ολιγωρίας να σχεδιάσουμε πιο μακροπρόθεσμες 

λύσεις, όπως και με τη διείσδυση των ΑΠΕ άλλωστε, που έμειναν αναξιοποίητες στα χρόνια της δικής 

σας θητείας. Η απολιγνιτοποίηση, όπως και το σχέδιο για τη δίκαιη αναπτυξιακή μετάβαση, είναι μια 

στρατηγική επιλογή της Κυβέρνησης. Θα βοηθήσει στη μείωση του ενεργειακού κόστους, θα περιορίσει 

τις εκπομπές των ρύπων.

Όμως, επειδή έρχομαι και εγώ και στέκομαι πάρα πολύ στο ζητούμενο, οι δουλειές των ανθρώπων, 

αυτό είναι το ζητούμενο, κυρία Βέττα. Η δίκαιη αναπτυξιακή μετάβαση σε αυτό στοχεύει, κυρία Βέττα, 

στο να ενισχύσει τις θέσεις απασχόλησης και να βελτιώσει το βιοτικό επίπεδο των κατοίκων.

Και σε αυτό αποσκοπούν όλες οι δράσεις που διαρκώς προκηρύσσονται. Άκουσα προχθές, χθες στον 

Αναπληρωτή Υπουργό, τον κ. Παπαθανάση, που προκήρυξε τέσσερις καινούργιες δράσεις, 280 

εκατομμύρια ευρώ -από ό,τι ξέρω- για ενίσχυση μικρομεσαίων επιχειρήσεων, μεγάλων επιχειρήσεων, 

άλλη μία έμπρακτη απόδειξη του ενδιαφέροντος να στηρίξουμε, να ενισχύσουμε την 

επιχειρηματικότητα.

Γνωρίζετε ότι έχουμε δεσμεύσει ακόμα 1,63 δισεκατομμύρια ευρώ ακριβώς προς αυτή την 

κατεύθυνση με έξι προτεραιότητες, μεταξύ των οποίων μεγάλη βαρύτητα στην ενίσχυση της 

επιχειρηματικότητας, στην αναβάθμιση των δεξιοτήτων του εργατικού δυναμικού των επηρεαζόμενων 

περιοχών.

Να σας πω ότι για το πρώτο τρίμηνο του 2024 προβλέπεται να εξειδικευτούν -γιατί ρωτήσατε ποιες 

δράσεις, τι ακριβώς γίνεται επί του πρακτέου- έξι νέες δράσεις, 380 εκατομμύρια ευρώ, άλλα 70 

εκατομμύρια ευρώ για τη σύσταση Ταμείου Χαρτοφυλακίου Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης, που θα 

υλοποιήσει η Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα, πόροι που θα αξιοποιηθούν για τους οκτώ λιγνιτικούς 

δήμους και συνεχίζουμε.



Εγώ αυτό που θέλω να τονίσω είναι ότι μέσα από όλο αυτό το πλέγμα των δράσεων –βεβαίως, θέλει 

πάρα πολλή δουλειά ακόμη, θα συμφωνήσω ότι έχουμε πολύ δρόμο να διανύσουμε ακόμη- μέσα από 

την εντατική προσπάθεια που καταβάλλουμε νομίζω ότι θα έχουμε το αποτέλεσμα που θέλουμε για την 

περιοχή, πολύ καλύτερο από το αναμενόμενο, σίγουρα όχι –έτσι- με αυτή την γκρίζα πραγματικότητα 

που θέλετε εσείς να το παρουσιάζετε, γιατί έχουμε και στόχο, έχουμε και πρόγραμμα και τη βούληση 

όλες αυτές οι περιοχές, κυρία Βέττα, να αναπτυχθούν προς τον καλύτερο δυνατό τρόπο».

                                 Η Υφυπουργός

                  Αλεξάνδρα Σδούκου
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